



## 和平发展的新兴大国

上海市国际关系学会会长杨洁勉表示，从1979年到2012年的30多年里，在邓小平外交思想指导下，党的外交理论主要是“和平求发展”，实现了从“革命与战争”到“和平与发展”的时代理论转变，确立了始终不渝地走和平发展道路的基本外交路线，在科学发展观指导下探索世界经济治理的实践和理论。

党的十一届三中全会以后，邓小平同志提出和平与发展是当代世界两大问题、世界大战打不起来的判断，把党的工作重心转移到经济建设上来。在苏东剧变关键时刻，邓小平同志强调要坚持四项基本原则，确保我国正确发展方向。

党的十三届四中全会以后，中国打破西方国家制裁，推动建立公正合理的国际政治经济新秩序，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

一方面，改革开放后的中国更加融入国际社会——1979年1月，中美建交；1978年8月，中日签订《中日和平友好条约》；1989年5月，中苏关系正常化；1991年，中国同东盟开启对话进程；中国2001年加入世界贸易组织，妥善应对1997年亚洲金融危机和2008年国际金融危机……

另一方面，中国深入参与或创建国际机制——2001年6月，第一届上海合作组织峰会在上海举行；2001年10月，亚太经合组织第九次领导人非正式会议在上海成功举办；2008年8月，北京成功主办第29届夏季奥运会；2010年5月，上海成功主办第41届世界博览会……

可以说，每一次国际盛会，几乎都少不了中国的身影，而中国作为新兴大国的地位和影响力也得到了世界公认。

## 构建人类命运共同体

党的十八大后，习近平总书记作出了世界正在经历“百年未有之大变局”的判断，确立了习近平外交思想，同时提出了构建人类命运共同体、新型国际关系、共建“一带一路”等新理念新主张新倡议。

2013年3月，习近平担任国家主席后首站出访俄罗斯，创



2017年5月14日至15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。

造性地提出了“推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系”的新理念，强调要以合作取代对抗，以共赢取代独占，这是对传统国家关系理论的重大突破。

2013年9月7日，习近平访问哈萨克斯坦时在纳扎尔巴耶夫大学的演讲时指出，我们可以用创新的合作模式，通过加强“政策沟通、道路连通、贸易畅通、货币流通、民心相通”，共建“丝绸之路经济带”。

2013年10月，习近平访问印度尼西亚时在其国会发表重要演讲，表示：中国致力于加强同东盟国家的互联互通建设，愿同东盟国家加强海上合作，使用好中国政府设立的中国—东盟海上合作基金，发展好海洋合作伙伴关系，共同建设“21世纪海上丝绸之路”。

2014年6月5日，在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上，习近平指出，“一带一路”是互利共赢之路，将带动各国经济更加紧密结合起来，推动各国基础设施建设和体制机制创新，创造新的经济和就业增长点，增强各国经济内生动力和抗风险能力。

2020年以来，新冠肺炎疫情全球大流行推动世界大变局加速演进，国际关系持续深度调整，国际形势不稳定性、不确定性上升，世界进入动荡变革期。世界主要力量加快战略调整，国际环境中变乱交织的因素更趋突出。与此同时，世界发展的总体趋势和方向并未改变，和平与发展仍是时代主题，繁荣稳定、合作共赢仍是国际社会人心所向。

中国提倡的构建人类命运共同体和新型国际关系、维护和践行多边主义，这是契合时代发展潮流，并符合各国共同利益的，已赢得国际社会越来越多的理解和支持。

国际舞台上的中国，正在发出最强音。✎